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НАШЕ ПРАВО

ГЛАВНАЯ КНИГА

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Текст: Алина ТУРКАНОВА   Фото:  Алексей БЕЛОВ

27 апреля в компании «НПО Консультант» завершился
XVI студенческий конкурс «Образование и твоя карьера».
Имена победителей стали известны сразу после самого яркого, 
веселого, креативного финала, которым по традиции заканчивается 
конкурс длиною во весь учебный год.

За годы существования конкурс обрел свой традиционный формат, от которого вы-
нужден был отойти на несколько лет, связанных с неблагоприятной эпидситуацией.
В этом году мы были рады вернуться к нашим традициям проведения.

Межвузовский этап — с него стартует «Образование и твоя карьера» в начале 
учебного года. В этом туре студенты ведущих вузов региона соревнуются в знании
СПС КонсультантПлюс и умении решать с помощью ее задачи. Как и в каждом сорев-
новании, здесь были свои победители, которые получали дипломы и награды от нашей 
компании. В этом году интеллектуальное состязание проводили его организаторы, 
специалисты «НПО Консультант» Алёна Перелётова и Елена Ловцова. 

Для дальнейшего участия в областном этапе конкурса вузы формировали свои ко-
манды. Решающий тур  прошел 24 апреля в стенах «НПО Консультант». Соревновались 
не только команды, но и их капитаны.

Кто одержал победу, стало известно через несколько дней, когда все участники, 
организаторы, преподаватели и руководители вузов собрались в ККЗ «Классика» 
на церемонии награждения. Объявлению победителей предшествовал творческий 
конкурс. Этот самый красочный, веселый, остроумный этап состязания проходит в 
формате всеми любимого молодежного КВНа. Выступления команд оценивает жюри, 
в состав которого входят представители творческой сферы.

Победители конкурса, 
настоящий КВН

и вдохновляющие
истории успеха
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КРУПНЫЙ ПЛАН

Перед тем как предоставить сцену ко-
мандам, всех собравшихся приветство-
вали организаторы. Алёна Перелётова, 
говоря об особенностях конкурса этого 
года, отметила, что на межвузовском 
этапе участники показали высокие 
результаты, а 5 студентов набрали 200 
баллов из 200 возможных. Также в этом 
году впервые приняли участие не только 
студенты вузов, но и колледжей — Ива-
новского колледжа управления и права 
и колледжа Ивановского государствен-
ного политехнического университета, 
команда которого «Новый уровень» 
стала финалистом конкурса.

Заместитель генерального дирек-
тора Дарья Малинина не скрывала 
радости от того, что конкурс вернулся 
к прежнему формату: «Мы 4 года не 
видели такого шумного, энергичного, 
эмоционального зала, заполненного 
студентами», — сказала она и предло-
жила пошуметь. Зал тут же откликнулся 
возгласами и аплодисментами. 

По традиции эстафету победы пере-
дает руководитель вуза, чья команда 
заняла первое место в прошлом году. 
Ею стала команда «ConEct» из Инсти-
тута социально-экономических наук 
ИвГУ. С приветственным словом вы-
ступила руководитель Института Ирина 
Курникова. Кстати, также по традиции 
творческую часть вели студенты из 
вуза — победителя прошлого года. Это 
Валерия Шибаева и Евгений Красавин.

Каждый раз организаторы пред-
лагают участникам для творческого 
конкурса тему. В этом году она звучала 
как «Код успеха». Ребятам предложили 
порассуждать, как подобрать ключи к 
успеху, тот самый код, который откры-
вает двери на пути к достижениям.

Участники фантазировали на эту тему 
в самых разных жанрах — вокальном, 
драматическом, танцевальном и даже 
видео. Насколько домашние задания 
были яркими, смешными, интересными, 

было видно по реакции зала. Зрители 
оценили сценки команд «Flamma» (МЮИ) 
из юридической практики, «Команды 
РАНХиГС» в старорусском стиле, «Эконо-
мий» (ИГХТУ) по мотивам «Обыкновенно-
го чуда» Е. Шварца со сценическим боем 
на шпагах. Танцами зажигали команды 
«ПрофIT» (Институт математики, инфор-
мационных технологий и естественных 
наук ИвГУ) и «Консультанты» (Шуйский 
филиал ИвГУ). Интересный подкаст 
представили «Разузнайки (Ивановский 
филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова). Зрители 
аплодировали в такт песен в исполнении 
команд «Консулъ» (ИГСХА) и «Фемида» 
(юридический факультет ИвГУ). За под-
держку своей команды в зале судьи тоже 
выставляли оценки.

«Мы видели настоящий, мощный 
КВН», — выразил общее мнение жюри 
шоумен, один из авторов и ведущих 
проекта «Здорова, отцы!» Максим 
Годунов и прокомментировал каждое 
выступление критически и с юмором. 
Кстати, Максим, будучи студентом, сам 
участвовал в конкурсе «Образование и 
твоя карьера» в 2009 году. 

Первые места в творческом конкурсе 
распределились так. 3 место разделили 
команда «Незнайки + ConEct» (Институт 
социально-экономических наук ИвГУ) 
и дебютант конкурса команда «Новый 
уровень» (колледж ИВГПУ). Их остроум-

ные сценки больше всех понравились 
и зрителям, и судьям. На 2 месте – ко-
манда «Перспектива» (ИВГПУ) с песен-
кой про черного кота. А яркий номер 
с танцем команды «SubМаrina» (ИГЭУ) 
был признан лучшим выступлением 
творческого конкурса. «SubМаrina» за-
няла 1 место.

Оценивая номера команд, жюри 
учитывало не только их выразитель-
ность, вокальные, драматические и 
хореографические таланты, но и со-
ответствие заявленной теме. Дарья 
Малинина заметила, что наш конкурс 
по времени совпадает с проведением 
Студенческой весны, и у участников 
всегда есть соблазн воспользоваться 
уже имеющимся у команды творческим 
номером, игнорируя тему конкурса.
Но в этот раз практически все выступле-
ния отражали «Код успеха».

Третье место в творческом конкурсе 

разделили команды «Незнайки + ConEct» 

и дебютант — команда «Новый уровень»

Второе место творческого конкурса — 

у команды «Перспектива»

А первое творческое место —

у команды «SubMarina»!
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Темы достижения успеха мы косну-
лись в видеоинтервью, подготовленном 
заранее. Мы спрашивали участников о 
самом вдохновляющем, на их взгляд, 
примере истории успеха. Ребята вспо-
минали биографии таких знамени-
тостей, как Михаил Ломоносов, Мао 
Цзедун, Уолт Дисней, Генри Форд. Для 
кого-то вдохновляющим стал собствен-
ный успех, для кого-то – пример своего 
деда, прошедшего Великую Отечествен-
ную войну.

Ведущие предложили зрителям вик-
торину: узнать известных людей по 
описанию их истории успеха. Ответы 
находились довольно быстро. Ребята 
узнали и Александра Суворова, и Ма-
рию Кюри, и Джека Лондона, и Илона 
Маска и других выдающихся личностей, 
исторических и современных.

Ну а что касается успеха команд в 
главной — профессиональной части 
нашего конкурса, то награждение 
победителей началось с капитанов. 
Лучших объявила председатель жюри 
профессиональной части, руководитель 
учебного центра «НПО Консультант» 
Ольга Лакомкина. Она отметила, что все 
капитаны максимально раскрыли свои 
способности, дали хорошие ответы. 
Лидерами в конкурентной борьбе ста-
ли Александр Носов (3 место, команда 

«ConEct»), Роман Курочкин (2 место, 
«Команда РАНХиГС») и Анна Варава
(1 место, команда «Фемида»).

Волнение в зале росло — приближал-
ся кульминационный момент объявле-
ния победителей конкурса «Образова-
ние и твоя карьера — 2023». 3 место 
заняла команда «ConEct» Института 
социально-экономических наук ИвГУ — 
победительнице прошлого года удалось 
остаться в числе лидеров. 2 место при-
судили команде «Экономий» ИГХТУ.

А на 1-м месте оказались сразу две 
команды – «Команда РАНХиГС» Россий-
ской академии народного хозяйства и 

государственной службы при Президен-
те РФ и команда «Фемида» юридическо-
го факультета ИвГУ, которая в 2022 году 
заняла 2 место.

«Молодцы!» — скандировал зал 
победителям. Конечно, все искренне 
радовались за своих призеров. Эти по-
беды уже вписаны золотыми буквами в 
истории успеха вуза и личные истории 
участников.

Отшумели аплодисменты и фанфары, 
и в опустевшем зале мы беседовали с 
капитанами команд-победительниц. 
Анна Варава и Роман Курочкин также 
оказались в числе победителей конкур-
са капитанов.

Роман — опытный участник не только 
конкурса «Образование и твоя карье-
ра». В прошлом году он занял 1 место 
в Студенческой номинации конкурса 
«Профессиональный юрист».

— Роман, на твой взгляд, чем от-
личаются задания этих конкурсов?

— На «Профессиональном юристе» 
задания были сложнее. А здесь конкурс 
не строго юридический, соревнуются 
студенты разных специальностей, и за-
дачи, можно сказать, ближе к жизни, 
более интересные. Например, в капи-
танском туре была задача, связанная 

1-е место в профессиональном конкурсе разделили

команда «Фемида» юридического факультета ИвГУ и «Команда РАНХиГС»

2-е место профессионального конкурса 

заняла команда «Экономий» ИГХТУ

3-е место профессионального конкурса 

заслужила команда «ConEct» Института 

социально-экономических наук ИвГУ
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КОРОТКО О ВАЖНОМс волонтерской деятельностью, и она 
оказалась с «двойным дном». 

— Задачи интересные, близки к жиз-
ни — с такими ситуациями может стол-
кнуться каждый из нас, — согласилась с 
Романом Анна. — Я участвую в конкурсе 
второй год подряд. Очень приятно, что в 
этом году он абсолютно новый.

— Насколько ожидаема победа?
Роман. Некоторая уверенность в 

силах все же была. Но ты никогда не 
застрахован от того, что кто-то решит 
задачу лучше.

Анна. В целом я ожидала, что могу 
пройти в призеры в капитанской за-
даче. С виду она казалась легкой, но 
можно было прогореть на нюансах. 

Роман. Нужен был опыт толкования 
норм права.

— Сегодня вы впервые на творче-
ском конкурсе. Какие впечатления?

Анна. Стало открытием то, что наши 
девочки-первокурсницы так красиво 
поют. 

Роман. В творческой части я был и 
режиссером-постановщиком, и испол-
нителем главной роли, и автором идеи 
в одном лице. Но, конечно, все команды 
сегодня молодцы. 

— Какую тему для творческой 
части вы бы предложили на следу-
ющий год?

Анна. Если в этом году тема была 
посвящена тому, как добиться успеха, 
то темой следующего года может стать, 
как его сохранить. Или как успешный 
человек может помочь другим достичь 
успеха... Может быть, тема волонтер-
ского движения.

Мы поздравляем победителей 
XVI конкурса «Образование и твоя 
карьера», благодарим всех, кто под-
держивает наш проект, делает его 
интересным и запоминающимся. 
Особая благодарность кураторам 
конкурса в вузах, которые мотиви-
руют ребят активно участвовать в 
состязании. Мы обязательно встре-
тимся в новом учебном году, чтобы 
написать новые страницы истории 
успеха вместе с вами!

Работающим пенсионерам отменят НДФЛ?
В Госдуму внесен законопроект, предлагающий не облагать НДФЛ доходы работаю-

щих пенсионеров. Предлагается закрепить в ст. 217 НК, что если пенсионер работает 

по трудовому договору или ГПД, то его доходы не облагаются НДФЛ в пределах лимита 

700 тысяч рублей в год.

Источник: Проект Федерального закона № 343764-8

Предельный доход для УСН предлагают увеличить
Депутатами Госдумы подготовлен законопроект, который предусматривает увеличение 

предельного дохода для применения УСН до 400 млн руб. Сейчас УСН можно использовать, 

если годовой доход предпринимателя или компании не превышает 200 млн руб. Поднять 

порог для УСН неоднократно просил малый бизнес, поскольку такой лимит приводит к 

дроблению фирм.

Источник: Проект Федерального закона № 336993-8

Внесудебное банкротство
До 1 млн рублей предлагается повысить максимальный размер задолженности для ини-

циирования гражданином процедуры внесудебного банкротства. Также законопроектом 

до 25 тыс. рублей снижается минимальный размер долга для внесудебного банкротства.

Источник: Проект Федерального закона N 343127-8

Закон о кубышке для граждан
В Госдуму внесен законопроект о программе формирования долгосрочных сбережений 

граждан. Участники программы будут иметь право на получение периодической выплаты 

по достижении возраста 60 лет (мужчины) или 55 лет (женщины), или на получение еди-

новременной выплаты при наличии особых жизненных ситуаций (оплата дорогостоящего 

лечения, получение высшего образования ребенком). Государство для заключивших 

договор с 1 января 2024 года до 31 декабря 2026 года выплатит стимулирующий взнос 

в пределах 36000 рублей.

Источник: Проект Федерального закона N 348232-8

Где золото роют в горах...
В Госдуму внесли законопроект «О старательской деятельности» о добыче золота фи-

зическими лицами. Под старателем понимается гражданин РФ, зарегистрированный в 

качестве ИП. Он может осуществлять старательскую деятельность только на одном участке 

площадью не более 10 га и привлекать не более 10 наемных рабочих.

Источник: Проект Федерального закона N 343102-8

Самозапрет на кредит
В Госдуму внесен законопроект о праве гражданина установить в своей кредитной 

истории запрет на заключение с ним кредитных договоров. Цель законопроекта —

предупреждение практик мошеннического получения кредитов третьими лицами.

Источник: Проект Федерального закона N 341256-8

Присяжным запретят рассматривать дела криминальных авторитетов
В Госдуму внесен законопроект, исключающий из компетенции суда присяжных уго-

ловные дела о преступлениях, предусмотренных ч. 4 ст. 210 (организация преступного 

сообщества и участие в нем) и ст. 210.1 УК РФ (занятие высшего положения в преступной 

иерархии). Основная цель поправок —  оградить присяжных от возможного давления.

Источник: Проект Федерального закона № 291794-8

Осторожнее с информацией из ЕГРН
Установлена административная ответственность за противоправное распространение 

сведений, содержащихся в ЕГРН. Штраф для граждан составит от 15 до 25 тыс. рублей, 

для должностных лиц - от 40 до 50 тыс. рублей, для юрлиц - от 350 до 400 тыс. рублей.

Источник: Федеральный закон от 28.04.2023 N 151-ФЗ

Процедуры госзакупок упрощены
В частности, повышен ценовой порог, допускающий проведение электронного запроса 

котировок, с 3 до 10 млн рублей, и малых закупок в электронной форме с использованием 

электронных площадок — с 3 до 5 млн рублей.

Источник: Федеральный закон от 28.04.2023 N 154-ФЗ

Горячая линия для работодателей
2 мая для работодателей Ивановской области начал работать телефон горячей линии

8 (4932) 93-00-03. График работы: с понедельника по четверг с 08.15 до 17.30, в пят-

ницу с 08.15 до 16.15. При этом для граждан продолжает свою работу горячая линия

8-800-200-02-49 (с понедельника по четверг с 08.15 до 17.30, в пятницу с 08.15 до 16.15).

Источник: Пресс-служба ОСФР по Ивановской области
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РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Расширен круг лиц, имеющих право 
льготного периода по кредитам 
военнослужащих - участников СВО.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 160-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 1 И 2 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОСОБЕННОСТЯХ 
ИСПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО КРЕДИТНЫМ 
ДОГОВОРАМ (ДОГОВОРАМ ЗАЙМА) ЛИЦАМИ, 
ПРИЗВАННЫМИ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО 
МОБИЛИЗАЦИИ В ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЛИЦАМИ, ПРИ-
НИМАЮЩИМИ УЧАСТИЕ В СПЕЦИАЛЬНОЙ 
ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ, А ТАКЖЕ ЧЛЕНАМИ ИХ 
СЕМЕЙ И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬ-
НЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Подписан новый закон о гражданстве РФ.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 138-ФЗ
«О ГРАЖДАНСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Правительством утверждены основные 
направления развития информационной 
системы «Одно окно» в сфере 
внешнеторговой деятельности на 2023 - 
2024 годы.
Распоряжение Правительства РФ от 
15.04.2023 N 955-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ 
РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ 
«ОДНО ОКНО» В СФЕРЕ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА 2023 - 2024 ГОДЫ>

Изъятая из незаконного оборота 
алкогольная продукция будет 
уничтожаться без решения суда..
Федеральный закон от 28.04.2023 N 168-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ 
ПРОИЗВОДСТВА И ОБОРОТА ЭТИЛОВОГО СПИР-
ТА, АЛКОГОЛЬНОЙ И СПИРТОСОДЕРЖАЩЕЙ 
ПРОДУКЦИИ И ОБ ОГРАНИЧЕНИИ ПОТРЕБЛЕ-
НИЯ (РАСПИТИЯ) АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ»

Подписан закон, устанавливающий ряд 
ограничений на продажу электронных 
сигарет.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 178-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

Принят закон о восстановлении сумм 
военной ипотеки в случае заключения 
нового контракта о прохождении военной 
службы.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 162-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 5 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О НАКОПИТЕЛЬНО-ИПО-
ТЕЧНОЙ СИСТЕМЕ ЖИЛИЩНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

С 1 февраля 2023 года предоставление 
льготным категориям граждан бесплатных 
лекарств будет осуществляться исходя из 
норматива 1127,8 рубля на человека.
Постановление Правительства РФ от 
20.04.2023 N 629
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ НОРМАТИВА ФИНАНСОВЫХ 
ЗАТРАТ В МЕСЯЦ НА ОДНОГО ГРАЖДАНИНА, ПО-
ЛУЧАЮЩЕГО ГОСУДАРСТВЕННУЮ СОЦИАЛЬНУЮ 

ПОМОЩЬ В ВИДЕ СОЦИАЛЬНОЙ УСЛУГИ ПО 
ОБЕСПЕЧЕНИЮ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАНДАР-
ТАМИ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ПО РЕЦЕПТАМ 
ВРАЧА (ФЕЛЬДШЕРА) ЛЕКАРСТВЕННЫМИ ПРЕ-
ПАРАТАМИ ДЛЯ МЕДИЦИНСКОГО ПРИМЕНЕ-
НИЯ, МЕДИЦИНСКИМИ ИЗДЕЛИЯМИ, А ТАКЖЕ 
СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ ПРОДУКТАМИ 
ЛЕЧЕБНОГО ПИТАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ, 
В 2023 ГОДУ»

Лиц, награжденных знаком «Житель 
осажденного Сталинграда», отнесли 
к категории ветеранов Великой 
Отечественной войны.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 137-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

Расширен перечень категорий граждан, 
которые могут претендовать на получение 
статуса ветерана боевых действий и 
инвалида боевых действий.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 148-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ВЕТЕРАНАХ»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

Увеличены размеры социальных 
налоговых вычетов, в том числе по 
расходам на образование и лечение.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 159-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 219 И 
257 ЧАСТИ ВТОРОЙ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Установлена нулевая ставка НДС для 
товаров, реализованных физлицам за 
рубежом.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 173-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ГЛАВУ 21 ЧАСТИ 
ВТОРОЙ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Утверждены миссия и политика ФНС 
России в области качества на 2023 - 2026 
годы.
Приказ ФНС России от 07.04.2023 N ЕД-7-
19/232@
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МИССИИ ФНС РОССИИ И 
ПОЛИТИКИ ФНС РОССИИ В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА 
НА 2023 - 2026 ГОДЫ»

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ. 
СТАТИСТИКА

Установлены особенности госконтроля в 
сфере аудита до 2030 года.
Информационное сообщение Минфина России 
от 18.04.2023 N ИС-аудит-62
«НОВОЕ В АУДИТОРСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ: 
ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ»

СТРАХОВАНИЕ

В два раза увеличена сумма 
гарантированного возмещения вложений 
граждан - участников НПФ в добровольные 
пенсионные накопления.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 158-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 10 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ГАРАНТИРОВАНИИ 
ПРАВ УЧАСТНИКОВ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕН-
СИОННЫХ ФОНДОВ В РАМКАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПО НЕГОСУДАРСТВЕННОМУ ПЕНСИОННОМУ 
ОБЕСПЕЧЕНИЮ»

Заемщику будет предоставляться 
информация о размере доли страховой 
премии в договоре личного страхования, 

заключенном в целях обеспечения 
исполнения его обязательств по кредиту.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 164-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 3 ЗА-
КОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «ОБ ОРГА-
НИЗАЦИИ СТРАХОВОГО ДЕЛА В РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

ТРАНСПОРТ

С 1 марта 2024 года закрепляется 
обязанность обследования владельцами 
железнодорожных мостов и тоннелей, 
по которым осуществляется движение 
железнодорожного подвижного состава, 
на предмет их содержания в надлежащем 
техническом состоянии.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 147-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ТРАНСПОРТЕ 
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

На сайте www.torgi.gov.ru будет 
размещаться информация о проведении 
публичных торгов по продаже земельного 
участка из земель сельскохозяйственного 
назначения, изъятого по решению суда.
Постановление Правительства РФ от 
24.04.2023 N 648
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОДПУНКТ «А» 
ПУНКТА 1 ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 10 СЕНТЯБРЯ 
2012 Г. N 909»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Закреплена обязанность пользователей 
недр обеспечивать выполнение 
мероприятий по охране объектов 
растительного и животного мира и среды 
их обитания.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 146-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 8 И 22 
ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «О НЕДРАХ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Установлена уголовная ответственность 
за незаконный оборот метилового 
спирта (метанола), метанолсодержащих 
жидкостей.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 161-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТАТЬЮ 
151 УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО КОДЕКСА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Усилена ответственность за терроризм.
Федеральный закон от 28.04.2023 N 157-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТАТЬЮ 
151 УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО КОДЕКСА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ПРОКУРАТУРА. ОРГАНЫ ЮСТИЦИИ. 
АДВОКАТУРА. НОТАРИАТ

Представлен Стандарт оказания адвокатом 
бесплатной юридической помощи.
«СТАНДАРТ ОКАЗАНИЯ АДВОКАТОМ БЕСПЛАТ-
НОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В РАМКАХ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ БЕСПЛАТНОЙ 
ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ»
(утв. XI Всероссийским съездом адвокатов 
20.04.2023)
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Источник информации:
ИБ ИвановскийВыпуск СПС КонсультантПлюс

ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Определены задачи, функции и права 
комиссии, урегулирован порядок ее 
работы.
Указ Губернатора Ивановской области
от 27.04.2023 N 32-уг
«О СОЗДАНИИ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИС-
СИИ ПРИ ГУБЕРНАТОРЕ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ПО КООРДИНАЦИИ ОКАЗАНИЯ НЕОБХОДИМОЙ 
СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ И ПОМОЩИ ВЕТЕ-
РАНАМ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ, ПРИНИМАВШИМ 
УЧАСТИЕ (СОДЕЙСТВОВАВШИМ ВЫПОЛНЕНИЮ 
ЗАДАЧ) В СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ 
НА ТЕРРИТОРИЯХ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ 
РЕСПУБЛИКИ, ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУ-
БЛИКИ И УКРАИНЫ С 24 ФЕВРАЛЯ 2022 Г., 
НА ТЕРРИТОРИЯХ ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ И 
ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ С 30 СЕНТЯБРЯ 2022 Г., 
УВОЛЕННЫМ С ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ (СЛУЖБЫ, 
РАБОТЫ), ЛИЦАМ, ПРИНИМАВШИМ В СООТВЕТ-
СТВИИ С РЕШЕНИЯМИ ОРГАНОВ ПУБЛИЧНОЙ 
ВЛАСТИ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ, 
ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ УЧАСТИЕ 
В БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ В СОСТАВЕ ВООРУЖЕН-
НЫХ СИЛ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ, 
НАРОДНОЙ МИЛИЦИИ ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ 
РЕСПУБЛИКИ, ВОИНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ И 
ОРГАНОВ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИ-
КИ И ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ 
НАЧИНАЯ С 11 МАЯ 2014 Г., ЧЛЕНАМ СЕМЕЙ 
УКАЗАННЫХ ЛИЦ, ПОГИБШИХ (УМЕРШИХ) ПРИ 
ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАЧ В ХОДЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ 
ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ (БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ), 
ЧЛЕНАМ СЕМЕЙ УКАЗАННЫХ ЛИЦ, УМЕРШИХ 
ПОСЛЕ УВОЛЬНЕНИЯ С ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ 
(СЛУЖБЫ, РАБОТЫ), ЕСЛИ СМЕРТЬ ТАКИХ ЛИЦ 
НАСТУПИЛА ВСЛЕДСТВИЕ УВЕЧЬЯ (РАНЕНИЯ, 
ТРАВМЫ, КОНТУЗИИ) ИЛИ ЗАБОЛЕВАНИЯ, 
ПОЛУЧЕННЫХ ИМИ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАЧ 
В ХОДЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ 
(БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ)»

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Размер штрафа за неисполнение или 
нарушение нормативных правовых актов 
высшего должностного лица Ивановской 
области, координирующих деятельность 
территориальных органов по профилактике 
терроризма, увеличен до 30 тыс. руб.
Закон Ивановской области
от 13.04.2023 N 21-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ 
ПРАВОНАРУШЕНИЯХ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»
Вступает в силу по истечении 10 дней после дня 
официального опубликования.

В утвержденный перечень включены 
сведения, подтверждающие, что 
юридическим лицом не осуществлены 
выпуск или выдача ценных бумаг, за 
исключением акций, справка учреждений 
банков об остатках денежных средств 
юридического лица на всех расчетных 
счетах и др.
Приказ Департамента строительства и 
архитектуры Ивановской области
от 14.04.2023 N 72
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ИСЧЕРПЫВАЮЩИХ ПЕРЕЧ-
НЕЙ СВЕДЕНИЙ, КОТОРЫЕ МОГУТ ЗАПРА-
ШИВАТЬСЯ У КОНТРОЛИРУЕМОГО ЛИЦА В 
РАМКАХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО 
ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ (НАДЗОРА) В 
ОБЛАСТИ ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА МНОГО-
КВАРТИРНЫХ ДОМОВ И (ИЛИ) ИНЫХ ОБЪЕКТОВ 
НЕДВИЖИМОСТИ, КОНТРОЛЯ (НАДЗОРА) ЗА 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ЖИЛИЩНО-СТРОИТЕЛЬНОГО 
КООПЕРАТИВА, СВЯЗАННОЙ С ПРИВЛЕЧЕНИЕМ 
СРЕДСТВ ЧЛЕНОВ КООПЕРАТИВА ДЛЯ СТРО-

ИТЕЛЬСТВА МНОГОКВАРТИРНОГО ДОМА НА 
ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Договор на установку и эксплуатацию 
рекламной конструкции на движимом 
имуществе заключается на срок 5 лет.
Постановление Администрации г. Иванова
от 14.04.2023 N 736
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРОВЕДЕНИЯ 
ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА НА ПРАВО ЗА-
КЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА НА УСТАНОВКУ И ЭКС-
ПЛУАТАЦИЮ РЕКЛАМНОЙ КОНСТРУКЦИИ НА 
ДВИЖИМОМ ИМУЩЕСТВЕ, НАХОДЯЩЕМСЯ 
В СОБСТВЕННОСТИ ОКРУГА ИВАНОВО, И ОБ 
УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА РАСЧЕТА РАЗМЕРА 
ОПЛАТЫ ПО ДОГОВОРАМ НА УСТАНОВКУ И 
ЭКСПЛУАТАЦИЮ РЕКЛАМНЫХ КОНСТРУКЦИЙ 
НА ДВИЖИМОМ ИМУЩЕСТВЕ, НАХОДЯЩЕМ-
СЯ В СОБСТВЕННОСТИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА 
ИВАНОВО»
Вступило в силу со дня официального опубли-
кования.

ЖИЛИЩЕ

К работам по капремонту общего 
имущества в МКД отнесены, в частности, 
ремонт лифтовых шахт, восстановление 
штукатурки участков стен подвала и др.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 24.04.2023 N 180-п
«ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ УСЛУГ И (ИЛИ) РАБОТ, 
ВХОДЯЩИХ В ЧИСЛО УСЛУГ И (ИЛИ) РАБОТ ПО 
КАПИТАЛЬНОМУ РЕМОНТУ ОБЩЕГО ИМУЩЕ-
СТВА В МНОГОКВАРТИРНОМ ДОМЕ, ОКАЗАНИЕ 
И (ИЛИ) ВЫПОЛНЕНИЕ КОТОРЫХ ФИНАНСИРУ-
ЮТСЯ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ФОНДА КАПИТАЛЬНОГО 
РЕМОНТА, КОТОРЫЙ СФОРМИРОВАН ИСХОДЯ 
ИЗ МИНИМАЛЬНОГО РАЗМЕРА ВЗНОСА НА КА-
ПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ, И КОТОРЫЕ ВКЛЮЧЕНЫ 
В ПЕРЕЧЕНЬ, УКАЗАННЫЙ В ЧАСТИ 1 СТАТЬИ 
166 ЖИЛИЩНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Норматив стоимости 1 кв. м общей 
площади жилья по городу Иванову на 2 
квартал 2023 года установлен в размере 
63882 руб.
Постановление Администрации г. Иванова
от 19.04.2023 N 763
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ НОРМАТИВА СТОИМОСТИ 
1 КВАДРАТНОГО МЕТРА ОБЩЕЙ ПЛОЩАДИ 
ЖИЛЬЯ НА ВТОРОЙ КВАРТАЛ 2023 ГОДА ДЛЯ 
РАСЧЕТА РАЗМЕРА СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ (СУБ-
СИДИЙ), ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ 
ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ»
Вступило в силу со дня официального опубли-
кования.

Ставка платы за наем 1 кв. м общей 
площади жилья со всеми удобствами в 
домах улучшенной планировки определена 
в размере 9,26 руб. (ранее — 8,43 руб.), на 
первых этажах — 8,79 руб. (ранее — 8,01 
руб.).
Постановление Администрации г. Иванова от 
19.04.2023 N 766
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА ОТ 
22.12.2022 N 2140 «ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПЛАТЫ 
ЗА ПОЛЬЗОВАНИЕ ЖИЛЫМ ПОМЕЩЕНИЕМ 
(ПЛАТА ЗА НАЕМ)»
Вступает в силу с 01.07.2023.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Чистый доход от 1 головы коровы (молоко) 
предусмотрен в сумме 10604,40 руб. 
(ранее — 11638,86 руб.) в год.

Постановление Правительства Ивановской 
области от 27.04.2023 N 193-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 
22.07.2021 N 343-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ НОР-
МАТИВОВ ЧИСТОГО ДОХОДА В СТОИМОСТНОМ 
ВЫРАЖЕНИИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛУЧЕННЫХ В 
ЛИЧНОМ ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ ПЛОДОВ И 
ПРОДУКЦИИ»
Вступает в силу через 10 дней после дня офици-
ального опубликования.

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Общий объем доходов бюджета фонда 
предусмотрен в сумме 15285789598,69 
руб. (ранее — 15447069472,00 руб.); 
общий объем расходов бюджета фонда — 
в сумме 15907801888,46 руб. (ранее — 
15458019472,00 руб.).
Закон Ивановской области
от 13.04.2023 N 20-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ «О БЮДЖЕТЕ ТЕРРИТОРИАЛЬ-
НОГО ФОНДА ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКО-
ГО СТРАХОВАНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 
2023 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2024 И 
2025 ГОДОВ»
Вступил в силу после официального опубли-
кования.

Субсидия предоставляется на развитие 
пляжей, приобретение оборудования, в том 
числе снаряжения, инвентаря, экипировки, 
товаров для отдыха, предназначенного 
для обеспечения туристской деятельности 
и расширения доступности для лиц с 
ограниченными возможностями здоровья, 
обустройство детских и спортивных зон 
отдыха и др.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 24.04.2023 N 184-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕ-
НИЯ СУБСИДИЙ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПОДДЕРЖКИ 
РЕАЛИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНИЦИАТИВ, 
НАПРАВЛЕННЫХ НА РАЗВИТИЕ ТУРИСТИЧЕСКОЙ 
ИНФРАСТРУКТУРЫ, И НА ГОСУДАРСТВЕННУЮ 
ПОДДЕРЖКУ РАЗВИТИЯ ИНФРАСТРУКТУРЫ 
ТУРИЗМА»

Участники отбора на получение субсидии 
должны не иметь просроченной 
задолженности по возврату в бюджет 
города Иванова субсидии, а также 
иной просроченной задолженности по 
денежным обязательствам перед городом.
Постановление Администрации г. Иванова
от 19.04.2023 N 765
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА РАСЧЕТА И 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИИ РЕСУРСОСНАБ-
ЖАЮЩИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ И ИСПОЛНИТЕЛЯМ 
КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ 
НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ИВАНОВА ПРЯМЫЕ 
РАСЧЕТЫ С ГРАЖДАНАМИ ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ 
ИМ КОММУНАЛЬНОЙ УСЛУГИ ПО ОТОПЛЕНИЮ, 
В ЦЕЛЯХ ВОЗМЕЩЕНИЯ НЕДОПОЛУЧЕННЫХ ДО-
ХОДОВ В СВЯЗИ С ОКАЗАНИЕМ КОММУНАЛЬНОЙ 
УСЛУГИ ПО ОТОПЛЕНИЮ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ 
ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ РАЗМЕРА ПЛАТЫ ЗА ОТО-
ПЛЕНИЕ УСТАНОВЛЕННОГО МУНИЦИПАЛЬНЫМ 
ПРАВОВЫМ АКТОМ ГОРОДА ИВАНОВА ПРЕДЕЛЬ-
НОГО ЗНАЧЕНИЯ МЕСЯЧНОГО ОБЪЕМА (КОЛИ-
ЧЕСТВА) ПОТРЕБЛЕНИЯ ТЕПЛОВОЙ ЭНЕРГИИ 
ПОТРЕБИТЕЛЕМ НА 1 КВАДРАТНЫЙ МЕТР»
Вступает в силу со дня официального опублико-
вания и распространяется на правоотношения, 
возникшие с 01.01.2023, действует на период 
действия постановления Администрации города 
Иванова от 21.03.2023 N 552.
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Вопрос: Какой в 2023 году уста-
новлен срок оплаты налогов (иму-
щественных, земельных) для фи-
зических лиц за 2022 год? Какие 
штрафные санкции предусмотрены 
за несвоевременную оплату на-
логов?

Ответ: Физические лица уплачивают 
транспортный, земельный налог, налог 
на имущество физических лиц (иму-
щественные налоги), а также НДФЛ (в 
отдельных случаях) на основании при-
сланных им налоговым органом уведом-
лений (или уведомлений, полученных 
через личный кабинет налогоплатель-
щика на официальном сайте ФНС Рос-
сии). Уплата налогов осуществляется в 
качестве единого налогового платежа. 
Указанные налоги нужно уплатить по 
общему правилу не позднее 1 декабря 
года, следующего за истекшим налого-
вым периодом (календарным годом) (п. 
7 ст. 6.1, п. 1 ст. 11.3, п. 1 ст. 58, ст. 216, 
п. 6 ст. 228, п. 1 ст. 360, п. 1 ст. 363,
п. 1 ст. 393, п. 1 ст. 397, ст. 405, п. 1
ст. 409 НК РФ).

Если срок выпадает на выходной или 
праздник, организации и физлица (ИП) 
могут заплатить налог не позднее следу-
ющего рабочего дня (п. 7 ст. 6.1 НК РФ).

Если вовремя не заплатить налог 
(авансовый платеж), то вам начислят 
пени. Кроме того, инспекция может 
начать процедуру принудительного взы-
скания (ст. ст. 46 - 48, 69, 70, 75 НК РФ).

Источник: Ситуация: Каковы спо-
собы уплаты налогов, указанных 
в налоговом уведомлении? 
(«Электронный журнал «Азбука 
права», 2023) 

Вопрос: По какому договору одна 
организация может предоставить 
в пользование другой организации 
товарный знак?

Ответ: По лицензионному договору. 
Одна сторона — обладатель исключи-
тельного права на средство индивидуа-
лизации (лицензиар) предоставляет или 
обязуется предоставить другой стороне 
(лицензиату) право использования та-
кого средства в предусмотренных до-
говором пределах. 

Согласно п. 1 ст. 1489 ГК РФ по 
лицензионному договору о предостав-
лении права использования товарного 
знака одна сторона - обладатель ис-
ключительного права на товарный 
знак (лицензиар) предоставляет или 

обязуется предоставить другой сторо-
не (лицензиату) право использования 
товарного знака в определенных до-
говором пределах с указанием или без 
указания территории, на которой до-
пускается использование, в отношении 
всех или части товаров, для которых 
зарегистрирован товарный знак.

Как следует из п. 1.1 указанной 
статьи, лицензионный договор о предо-
ставлении права использования товар-
ного знака должен содержать наряду 
с условиями, предусмотренными п. 6 
ст. 1235 ГК РФ, перечень товаров, в 
отношении которых предоставляется 
право использования товарного знака.

На основании п. 1 ст. 1490 ГК РФ 
лицензионный договор, а также дру-
гие договоры, посредством которых 
осуществляется распоряжение исклю-
чительным правом на товарный знак, 
должны быть заключены в письменной 
форме. Несоблюдение письменной 
формы влечет недействительность 
договора.

Предоставление по договору права 
использования исключительного пра-
ва на товарный знак подлежит госу-
дарственной регистрации в порядке, 
установленном ст. 1232 ГК РФ (п. 2 ст. 
1490 ГК РФ).

Источник: Статья: Товарный 
знак (Подготовлен для системы 
КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Может ли ИП на ОСНО  
включить в расходы НДФЛ с зара-
ботной платы работников?

Ответ: Нет, не может. Расходы ИП по 
его деятельности, на которые он может 
уменьшить доходы, называются про-
фессиональными вычетами (п. 1 ст. 221 
НК РФ). Предприниматели сами опре-
деляют расходы, которые уменьшают 
полученный доход с учетом требований 
гл. 25 «Налог на прибыль организаций» 
НК РФ (п. 1 ст. 221 НК РФ). 

Расходы, которые точно учитываются 
в составе вычета:

В ст. 221 НК РФ прямо выделены 
расходы, которые можно учесть в со-
ставе вычета.

К ним относятся налоги (кроме НДФЛ) 
и взносы на обязательное социальное 
страхование, начисленные либо упла-
ченные за налоговый период.

Налог на имущество, уплаченный ИП, 
принимается к вычету, если это имуще-
ство (за исключением жилых домов, 

квартир, садовых домов и гаражей) 
непосредственно используется им в 
предпринимательской деятельности
(п. 1 ст. 221 НК РФ).

Чтобы получить профессиональный 
вычет, ИП нужно отразить его в де-
кларации по НДФЛ, подаваемой по 
окончании года, и учесть при расчете 
налоговой базы (п. п. 6.7, 6.10 Порядка 
заполнения декларации по НДФЛ).

Источник: Готовое решение: Как 
ИП уплачивает НДФЛ и сдает 
отчетность? (КонсультантПлюс, 
2023)

Вопрос: Является ли критической 
ошибкой указание в счет-фактуре на 
аванс в гр.7 показателя 20%/120%?

Ответ: Указание в графе 7 счет-
фактуры на аванс расчетной ставки 
20/120 не является ошибкой.

В табличной части счета-фактуры на 
аванс отразите (п. п. 2 - 4 Правил запол-
нения счета-фактуры) в графе 7 укажите 
соответствующую расчетную ставку: 
10/110 или 20/120 (п. 4 ст. 164 НК РФ).

Источник: Готовое решение: Как 
продавцу оформить и выставить 
счет-фактуру при получении 
аванса? (КонсультантПлюс, 
2023)

Вопрос: Согласно ФСБУ 6/2020 
организация пересмотрела нулевую 
стоимость ОС на 01.01.2022 года и 
увеличило СПИ. В дальнейшем при 
инвентаризации на 31.12.2022 года 
выясняется, что ОС более не при-
годно для использования. Можно 
ли установить с 01.01.2023 года по 
данному объекту ОС новый СПИ?

Ответ: Законом прямо предусмотре-
на возможность изменения, в частности 
уменьшения СПИ в бухгалтерском учете 
в результате его пересмотра по резуль-
татам инвентаризации. СПИ надо пере-
сматривать как минимум ежегодно. 

При этом в налоговом учете умень-
шить СПИ возможно только в случае, 
если вы при введении ОС в эксплуата-
цию ошибочно завысили его СПИ, так 
как неверно определили амортизаци-
онную группу объекта.

Источник: Типовая ситуация:
Изменение СПИ и первона-
чальной стоимости ОС: случаи и 
порядок (Издательство «Главная 
книга», 2023)
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НАШЕ ПРАВО

Наталья Куничкина, юрист

Система ОСАГО существует в России уже более двадцати лет 
(Федеральный закон № 40-ФЗ от 25.04.2002 г.), но регулирующее 
ее законодательство постоянно подвергается реформированию, 
что связано с продолжающимся ростом продаж автомобилей, в том 
числе бывших в употреблении, а также с кризисными явлениями 
последних лет.

Помимо реформирования законо-
дательства в сфере ОСАГО, высшими 
судебными инстанциями постоянно осу-
ществляется также процесс формиро-
вания правовых позиций по вопросам 
применения этого законодательства. 
Объем разъяснений, сформулирован-
ных Верховным Судом РФ, уже вполне 
сравним с объемом правовых норм, ре-
гулирующих на законодательном уровне 
систему ОСАГО, и он продолжает расти.

Очередной попыткой упорядочить 
уже данные разъяснения стало издание 
Пленумом ВС РФ 8 ноября 2022 года 
Постановления № 31 «О применении 
судами законодательства об обяза-
тельном страховании гражданской 
ответственности владельцев транс-
портных средств» (далее — ППВС РФ 
№ 31). Это постановление отличается 
комплексным подходом к разъяснению 

спорных вопросов ОСАГО и затрагивает 
множество его аспектов:

• определение страхового случая по 
договору ОСАГО;

• характеристики лиц, имеющих 
право на получение страхового воз-
мещения;

• порядок действий страхователей и 
потерпевших при наступлении страхо-
вого случая;

• вопросы оформления документов о 
ДТП без участия уполномоченных на то 
сотрудников полиции;

• вопросы прямого возмещения 
убытков;

• порядок проведения осмотра, а 
также независимой технической экс-
пертизы и оценки поврежденного 
транспортного средства;

• определение страхового возме-
щения;

• порядок восстановительного ре-
монта транспортных средств;

• процедура возмещения вреда ли-
цом, застраховавшим свою ответствен-
ность по договору ОСАГО;

• порядок перехода прав на страхо-
вое возмещение, компенсационную 
выплату и возмещения убытков;

• характеристика мер ответственно-
сти страховщика за нарушение сроков 
выплаты страхового возмещения; опре-
деление исковой давности и процес-
суальных особенностей рассмотрения 
дел, связанных с договором ОСАГО.

Несмотря на то, что это постановле-
ние адресовано нижестоящим судам 
общей юрисдикции и финансовому 
уполномоченному, ознакомиться с 
его положениями будет полезным и 
страховщикам, и страхователям, и по-
терпевшим.

Самые проблемные области право-
применения норм об ОСАГО касаются 
вопросов определения формы и раз-
меров страхового возмещения, а также 
вопросов соблюдения досудебного 
порядка урегулирования споров, вы-
текающих из договоров ОСАГО.

Вопросы определения 
страхового возмещения 
и проведения 
восстановительного ремонта

Пленум ВС РФ замечает в п. 37 ППВС 
РФ № 31, что право выбора способа 
страхового возмещения принадлежит 
потерпевшему, за исключением воз-
мещения убытков, причиненных по-

Новое постановление 
пленума ВС РФ об ОСАГО: 

некоторые положения
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вреждением легковых автомобилей, 
находящихся в собственности граждан 
(в том числе ИП) и зарегистрирован-
ных в РФ. Страховое возмещение 
вреда, причиненного повреждением 
таких автомобилей, осуществляется 
страховщиком путем организации и 
оплаты восстановительного ремонта 
поврежденного транспортного средства 
потерпевшего, то есть в форме возме-
щения вреда в натуре.

Перечень оснований для осущест-
вления вместо организации и оплаты 
восстановительного ремонта легкового 
автомобиля страхового возмещения в 
форме страховой выплаты (по выбору 
потерпевшего, по соглашению потер-
певшего и страховщика либо в силу 
объективных обстоятельств) установ-
лен п. 16.1 ст. 12 Закона об ОСАГО. В 
отсутствие этих оснований страховщик 
не вправе отказать потерпевшему в 
организации и оплате восстановитель-
ного ремонта легкового автомобиля 
с применением новых заменяемых 
деталей и комплектующих изделий и 
в одностороннем порядке изменить 
условие исполнения обязательства 
на выплату страхового возмещения в 
денежной форме.

Расходы, подлежащие возмещению 
при причинении вреда имуществу по-
терпевшего, как указывает Пленум ВС 
РФ, включают в себя восстановитель-
ные и иные расходы, обусловленные 
наступлением страхового случая и 
необходимые для реализации потер-
певшим права на получение страхового 
возмещения (например, расходы на 
эвакуацию транспортного средства 
с места дорожно-транспортного про-
исшествия, хранение поврежденного 
транспортного средства, доставку по-
страдавшего в лечебное учреждение, 
расходы по оплате нотариальных услуг, 
почтовые расходы на направление 
потерпевшим заявления о страховой 
выплате и т.д.).

По договору ОСАГО возмещаются 
не только убытки, причиненные в ре-
зультате повреждения транспортного 
средства, но и вред в виде утраты (по-
вреждения) имущества потерпевшего, 
перевозимого в транспортном средстве, 
а также вред в связи с повреждением 
имущества, не относящегося к транс-
портным средствам (в частности, объ-
ектов недвижимости, оборудования АЗС, 
дорожных знаков, ограждений и т.д.). К 
реальному ущербу, возникшему в ре-
зультате ДТП, относится также утрата то-
варной стоимости, которая представляет 
собой снижение рыночной стоимости 
поврежденного транспортного средства 
(пункты 38–40 ППВС РФ № 31).

По договору ОСАГО размер страхово-
го возмещения, подлежащего выплате 

потерпевшему в связи с повреждением 
транспортного средства, по страховым 
случаям, наступившим начиная с 21 
сентября 2021 года, определяется в 
соответствии с единой методикой опре-
деления размера расходов на восста-
новительный ремонт в отношении по-
врежденного транспортного средства, 
утвержденной Положением ЦБ РФ от 
04.03.2021 № 755-П (далее — единая 
Методика).

При осуществлении страхового воз-
мещения в форме страховой выплаты, 
включая возмещение ущерба, причи-
ненного повреждением легковых авто-
мобилей граждан, размер расходов на 
запасные части определяется с учетом 
износа комплектующих изделий (дета-
лей, узлов и агрегатов), подлежащих за-
мене при восстановительном ремонте. 
При этом на указанные комплектующие 
изделия не может начисляться износ 
свыше 50% их стоимости.

Размер страхового возмещения в 
форме организации и оплаты восста-
новительного ремонта при причинении 
вреда транспортному средству потер-
певшего (за исключением легковых 
автомобилей граждан) определяется 
страховщиком по единой Методике с 
учетом износа комплектующих изделий, 
который не может превышать 50% их 
стоимости.

Стоимость восстановительного ре-
монта легковых автомобилей граждан 
определяется страховщиком без учета 
износа комплектующих изделий.

Расхождение в результатах расчетов 
размера расходов на восстановитель-
ный ремонт в отношении транспортного 
средства, выполненных различными 
специалистами, следует признавать на-
ходящимся в пределах статистической 
достоверности за счет использования 
различных технологических решений и 
погрешностей расчета, если оно не пре-
вышает 10% при совпадающем перечне 
поврежденных деталей (пункты 46–49 
ППВС РФ № 31).

Досудебный порядок 
урегулирования споров, 
вытекающих из договоров 
ОСАГО

Особое внимание Пленум ВС РФ об-
ращает на обязательность в некоторых 
случаях соблюдения досудебного поряд-
ка урегулирования спора, вытекающего 
из договора ОСАГО. Об этой процедуре 
многие истцы вообще не знают, а не-
которые судьи до сих пор допускают 
ошибки в толковании и применении 
довольно сложных и несколько необыч-
ных для российского правопорядка 
правовых норм, которые ее регулируют.

Пленум ВС РФ в п. 1 ППВС РФ № 31 
указывает, что обязательный досудеб-
ный порядок урегулирования споров, 
вытекающих из договоров ОСАГО, в 
отношении граждан-потребителей 
регулируется Федеральным законом 
от 04.06.2018 № 123-ФЗ «Об уполно-
моченном по правам потребителей 
финансовых услуг» (далее — Закон о 
финансовом уполномоченном). Положе-
ния законодательства об обязательном 
досудебном порядке урегулирования 
такого спора подлежат применению с 
1 июня 2019 года независимо от даты 
заключения договора либо даты на-
ступления страхового случая (пункт 3 
ППВС РФ № 31). 

Согласно ст. 2 Закона о финансовом 
уполномоченном под потребителем 
финансовых услуг понимается физи-
ческое лицо, являющееся стороной 
договора, либо лицом, в пользу кото-
рого заключен договор, либо лицом, 
которому оказывается финансовая 
услуга в целях, не связанных с осу-
ществлением предпринимательской 
деятельности.

Потребитель финансовой услуги в силу 
ч. 3 ст. 15, ч. 1 ст. 19 и п. 1 ч. 1 ст. 27
Закона о финансовом уполномоченном 
обязан обращаться к финансовому 
уполномоченному по всем требовани-
ям, вытекающим из договора ОСАГО, 
независимо от их совокупного размера, 
в том числе в случаях: неисполнения или 
ненадлежащего исполнения страховщи-
ком обязательств по договору ОСАГО; 
несогласия с размером осуществлен-
ной страховщиком страховой выплаты; 
несоблюдения станцией технического 
обслуживания срока передачи потер-
певшему отремонтированного транс-
портного средства; нарушения иных 
обязательств по проведению восста-
новительного ремонта транспортного 
средства (п. 93 ППВС РФ № 31).

Пленум ВС РФ отдельно отмечает, 
что претензия потерпевшего, не явля-
ющегося потребителем финансовых 
услуг, подается с предоставлением 
всех предусмотренных правилами 
ОСАГО документов. Приложение этих 
документов к письменному заявлению 
потерпевшего, являющегося потреби-
телем финансовых услуг, не требуется 
(п. 96 ППВС РФ № 31).

Финансовый уполномоченный не рас-
сматривает требования по вопросам, 
связанным с компенсацией морального 
вреда и возмещением убытков в виде 
упущенной выгоды, поэтому указанные 
требования могут быть заявлены в су-
дебном порядке без направления обра-
щения финансовому уполномоченному 
(п. 99 ППВС РФ № 31).

Пленум ВС РФ обращает внимание 
судов, что законом не предусмотрено 
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обжалование решений финансового 
уполномоченного об отказе в при-
нятии обращения потерпевшего к 
рассмотрению либо о прекращении 
им рассмотрения обращения потер-
певшего, соответственно, в случае 
его несогласия с таким решением 
финансового уполномоченного он 
может предъявить в суд требования к 
страховщику с обоснованием мотивов 
своего несогласия с решением финан-
сового уполномоченного об отказе в 
принятии его обращения к рассмотре-
нию либо о прекращении рассмотрения 
обращения. В случае необоснованности 
отказа финансового уполномоченного 
в принятии обращения потребителя 
или решения финансового уполномо-
ченного о прекращении рассмотрения 
обращения потребителя досудебный 
порядок считается соблюденным и спор 
между потребителем и финансовой 
организацией рассматривается судом 
по существу.

Потребитель финансовых услуг впра-
ве заявлять в суд требования к стра-
ховщику исключительно по предмету, 
содержавшемуся в обращении к финан-
совому уполномоченному. Соблюдение 
обязательного досудебного порядка 
урегулирования спора для обращения в 
суд с требованиями о страховой выпла-
те не является обязательным, если та-
кой порядок соблюден в отношении тре-
бований потерпевшего об организации 
и оплате восстановительного ремонта. 
Если требование потерпевшего предъ-
является к нескольким страховщикам, 
то обязательный досудебный порядок 
урегулирования спора должен быть со-
блюден потерпевшим в отношении каж-
дого из них. Не требуется соблюдение 
досудебного порядка урегулирования 
спора при подаче встречного иска (пп. 
110-113, 115 ППВС РФ № 31).

Важное замечание сделано Плену-
мом ВС РФ о том, что довод о несо-
блюдении истцом досудебного порядка 
урегулирования спора не может являть-
ся основанием для отмены судебных 
актов в суде апелляционной или кас-
сационной инстанции, поскольку иное 
противоречило бы целям досудебного 
урегулирования споров (п. 116 ППВС 
РФ № 31).

В случае соблюдения сторонами 
досудебного порядка урегулирования 
спора, вытекающего из договора ОСА-
ГО, течение срока исковой давности 
приостанавливается на срок фактиче-
ского соблюдения такого порядка (пункт 
90 ППВС РФ № 31).

Ответ на претензию
Ирина Стюфеева, юрист

Предъявление контрагенту претензии — явный сигнал, чтобы 
обратить внимание на сложившуюся спорную ситуацию и 
спланировать дальнейший порядок действий. В какие сроки 
нужно дать ответ контрагенту? Что будет, если проигнорировать 
претензию?

Досудебный порядок урегулирования 
спора является одной из форм защиты 
гражданских прав контрагента и для 
некоторых категорий дел является 
обязательным условием для того, что-
бы суд принял спор к рассмотрению, 
в случае если претензионный порядок 
улаживания разногласий не принес по-
ложительного результата.

Под досудебным урегулированием 
следует понимать деятельность сторон 
спора до обращения в суд, осуществля-
емую ими самостоятельно (переговоры, 
претензионный порядок) либо с привле-
чением третьих лиц (например, медиа-
торов, финансового уполномоченного 
по правам потребителей финансовых 
услуг), а также посредством обращения 
к уполномоченному органу публичной 
власти для разрешения спора в админи-
стративном порядке (п. 2 ст. 11 ГК РФ, 
ч. 4 ст. 3 ГПК РФ, 5 ст. 4 АПК РФ). Это 
содействует мирному урегулированию 
споров, становлению и развитию пар-
тнерских и деловых отношений.

Если досудебное урегулирование 
спора является обязательным, испол-
нение данной обязанности выступает 
условием реализации права лица на 
обращение в суд (п. 1 ч. 1 ст. 135 ГПК 
РФ, п. 5 ч.1 ст. 129 АПК РФ).

Если требование предъявляется к не-
скольким ответчикам, то обязательный 
досудебный порядок урегулирования 
спора должен быть соблюден истцом в 
отношении каждого из них (ст. 131, 132 
ГПК РФ, ст. 125, 126 АПК РФ).

В случае если досудебный порядок 
урегулирования спора соблюден право-
предшественником или в отношении 
правопредшественника, то повторное 
соблюдение такого порядка правопре-
емником или в отношении правопре-
емника по этому же спору не требуется. 
Например, если досудебный порядок 
урегулирования спора соблюден перво-
начальным кредитором до уведомления 
должника о состоявшейся уступке 
права, повторное соблюдение такого 
порядка цессионарием не требуется.

По общему правилу, если в результате 
состоявшегося до обращения в суд пра-
вопреемства изменяется подсудность 
спора (спор из суда общей юрисдикции 
передается в арбитражный суд и на-
оборот), то к спорящим сторонам при-
меняются положения законодательства 
об обязательном досудебном порядке 
урегулирования спора, которые уста-
навливают порядок рассмотрения дела 
в том суде, к подсудности которого оно 
стало относиться в результате право-
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преемства. Например, если по спору с 
ответчиком-организацией гражданин 
уступил права другой организации, то 
последней до предъявления исковых 
требований в арбитражный суд должен 
быть соблюден обязательный досудеб-
ный порядок, предусмотренный ч. 5 ст. 
4 АПК РФ.

По общему правилу, при соблюдении 
истцом досудебного порядка урегулиро-
вания спора только в отношении суммы 
основного долга в случае его обраще-
ния в суд с требованием о взыскании 
суммы основного долга и неустойки 
такой порядок считается соблюденным 
в отношении обоих требований.

Если истцом указанный порядок 
соблюден только в отношении суммы 
основного долга и в отношении данной 
суммы принято решение суда, а иско-
вые требования о взыскании неустойки 
истцом не заявлялись, то впоследствии 
предъявленному требованию о взыска-
нии неустойки соблюдение досудебного 
порядка урегулирования спора являет-
ся обязательным.

Аналогичные правила применяются, 
в том числе при взыскании процентов, 
предусмотренных ст. 317.1, 395 ГК РФ.

В соответствии с п. 5 ст. 4 АПК РФ 
спор, возникающий из гражданских 
правоотношений, может быть передан 
на разрешение арбитражного суда по-
сле принятия сторонами мер по досу-
дебному урегулированию по истечении 
30 календарных дней со дня направле-
ния претензии (требования), если иные 
срок и (или) порядок не установлены 
законом либо договором. 

Из указанной нормы права следует, 
что досудебный порядок урегулиро-
вания возникшего между сторонами 
спора обязателен в двух случаях: если 
установлен нормой закона или если 
предусмотрен в договоре, заключенном 
контрагентами. Причем если в догово-
ре, при невыполнении которого возник 
повод для иска, прописан порядок и 
сроки претензионного урегулирования 
споров, то руководствоваться нужно 
именно им.

Получение претензии
Претензия – это письменное требо-

вание одного контрагента (кредитора), 
адресованное другому контрагенту 
(должнику) о добровольном устране-
нии нарушений исполнения принятого 
на себя обязательства, например, 
об уплате задолженности, возме-
щении убытков, уплате неустойки и 
иных штрафных санкций, устранении 
выявленных дефектов, недостатков 
поставленной продукции, оказанной 
услуги, выполненных работ, допоставки 
продукции и т.п.

Обращение может быть вручено адре-
сату лично, направлено почтой или иной 
службой доставки. Обращение может 
быть направлено как заказным пись-
мом, так и ценным письмом с описью 
вложения (ст. 5, 421 ГК РФ).

Направление обращения с исполь-
зованием сети Интернет (например, на 
адрес электронной почты, в социальных 
сетях и мессенджерах) свидетельствует 
о соблюдении досудебного порядка 
урегулирования спора исключительно 
в случае, если такой порядок установ-
лен нормативным правовым актом, 
явно и недвусмысленно предусмотрен 
в договоре, либо данный способ пере-
писки является обычной сложившейся 
деловой практикой между сторонами.

При разрешении вопроса о том, имел 
ли место факт направления обращения 
с использованием сети Интернет, до-
пустимыми доказательствами будут 
являться, в том числе, сделанные и 
заверенные лицами, участвующими 
в деле, распечатки материалов, раз-
мещенных в такой сети (скриншоты), с 
указанием адреса интернет-страницы, 
с которой сделана распечатка, а также 
точного времени ее получения (ст. 55, 
60 ГПК РФ, ст. 64, 68 АПК РФ).

Если претензия в адрес потенциаль-
ного ответчика направлена формаль-
но, исключительно с целью соблюсти 
претензионный порядок досудебного 
урегулирования спора, то суд может 
оставить заявленный иск без рассмо-
трения. Так, организация направила в 
адрес контрагента претензию и через 5 
дней, не дождавшись окончания срока 
для ответа на нее, заявила иск в суд. 
Суды определили, что истец нарушил 
досудебный порядок разрешения спора, 
т.к. формальное направление претен-
зии в адрес ответчика не направлено на 
урегулирование спорной ситуации без 
обращения в суд (см. Постановление 
АС Московского округа от 23.09.2020 
№ Ф05-15702/2020 по делу № А40-
70272/2020).

Обратная связь
При получении претензии должнику в 

любом случае (согласия или не согласия 
с требованиями) в установленные за-
коном, договором, заключенным между 
сторонами, или иные разумные сроки 
следует направить мотивированный 
ответ кредитору. Так появляется шанс, 
что стороны придут к компромиссу 
и решат свой спор, не обращаясь в 
судебные инстанции. А в случае отсут-
ствия ответа вероятность обращения 
кредитора в суд максимальная. Тогда 
при удовлетворении судом иска долж-
нику придется исполнить не только за-
явленные кредитором требования, но и 

возместить расходы на госпошлину, на 
услуги судебного представителя, иные 
судебные расходы. Все это существенно 
увеличит объем ответственности. 

При этом при получении претензии 
не спешите сразу же признавать свою 
вину. Определите, насколько обоснова-
ны заявленные партнером требования, 
верно ли изложены все необходимые 
факты, не нарушен ли порядок и сроки 
направления претензии, установлен-
ные заключенным между сторонами 
договором или действующим законо-
дательством?

Например, контрагент заявляет 
претензию о ненадлежащем качестве 
поставленной продукции и требует вер-
нуть уплаченные денежные средства. 
В ответ на претензию договоритесь о 
совместной проверке качества про-
дукции в присутствии ваших уполномо-
ченных сотрудников. Важно установить 
действительный факт некачественной 
продукции.

Также, если к претензии не приложе-
ны соответствующие документы, обо-
сновывающие заявленные возражения 
и указанные в приложении, запросите 
недостающие документы, т.к. без них вы 
не сможете в полной мере подготовить 
обоснованный ответ.

Обязательно проверьте, не истек ли 
срок исковой давности по заявленным 
партнером требованиям. Даже если 
срок истек, но вы признаете задол-
женность, то срок исковой давности 
прервется и начнет исчисляться заново.

Течение срока исковой давности 
прерывается совершением обязанным 
лицом действий, свидетельствующих 
о признании долга (ст. 203 ГК РФ). К 
таким действиям, в частности, могут 
относиться:

• признание претензии;
• изменение договора уполномо-

ченным лицом, из которого следует, 
что должник признает наличие долга, 
равно как и просьба должника о таком 
изменении договора (например, об от-
срочке или о рассрочке платежа);

• акт сверки взаимных расчетов, 
подписанный уполномоченным лицом. 
Ответ на претензию, не содержащий 
указания на признание долга, сам по 
себе не свидетельствует о признании 
долга.

Ответ на претензию нужно составить 
на бланке компании в письменном 
виде, изложив в ней доводы о согла-
сии, частичном согласии или о полном 
несогласии с требованиями. В случае 
согласия с требованиями контрагента 
лучше пойти на мировую и в ответе 
на претензию указать, что должник 
признает обоснованность заявленных 
требований и готов удовлетворить их. 
Если у должника имеются какие-либо 



12 № 8 (1081) 5 мая 2023 года

Как работает электронная 
цифровая почта?

Уже несколько лет можно отправлять 
и получать заказные письма онлайн 
через сервис Почты России без похода 
в почтовое отделение <1>.

Через свою учетную запись на пор-
тале госуслуг нужно зайти на сайт 
почтового сервиса, выбрать в строке 
поиска адресата, ввести полный адрес 
получателя письма (если система не 
ввела его автоматом) и загрузить на 
сервис скан-образ письма в формате 
TIFF, JPG, PDF, PNG <2>.

После отправки вы получите на свой 
e-mail чек и идентификатор подтверж-
дения направления документов <3>. 
На серверах Почты России проходит 
проверка: если у адресата есть согласие 
на получение электронных заказных 
писем, то оно письмо придет в личный 
кабинет на портале госуслуг. Если нет, 
письмо будет распечатано, упаковано в 
конверт и отправлено обычным спосо-
бом <4>. Заказные письма имеют трек-

номер для отслеживания и вручаются 
лично под роспись.

Можно ли сдать электронным 
письмом отчеты?

Один из способов отправки деклара-
ций в налоговую, который фигурирует 
в Налоговом кодексе, — это отправка 
по почте заказным письмом с описью 
вложения <5>. Но иногда отчетность 
можно сдать только по ТКС. Отчитывать-
ся таким способом обязаны <6>:

• компании с численностью сотруд-
ников более 100 человек;

• крупнейшие налогоплательщики;
• плательщики НДС (в части налого-

вых деклараций по НДС).
Также сдавать в электронном виде 

нужно:
• РСВ, если численность физлиц, за 

которых отчитываешься, больше чем 10 
человек <7>;

• 6-НДФЛ, если получивших доходы 
больше чем 10 человек <8>.

Декларация считается поданной в 
электронном виде в том случае, если 
она передана по ТКС с применением 
УКЭП или через личный кабинет на-
логоплательщика <9>. То есть отчет-
ность, направленная через новый 
сервис Почты России, будет считаться 
отправленной на бумаге. Мы обрати-
лись к специалисту ФНС России, чтобы 
уточнить, примет ли ФНС декларацию, 
направленную таким способом.

Материал предоставлен
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

С помощью сервиса не 
получится отправить файл 
объемом больше 10 Мб. 
Распечатать на бумаге почта 
сможет не более
19 страниц размером A4.

СПРАВКА

ГЛАВНАЯ КНИГА

О.В. Филиппова, старший эксперт по бухгалтерскому учету и налогообложению

Через сайт Почты России можно отправлять электронные заказные 
письма. К адресатам, как правило, такие письма приходят 
распечатанными на бумаге. А можно ли направить письмо или 
декларацию в налоговую через онлайн-сервис Почты России?

Примет ли ИФНС электронное 
заказное письмо Почты России?

трудности с исполнением обязательств, 
целесообразно просить об увеличении 
сроков их исполнения, снижении сумм 
пеней и т.п. Скорее всего, согласие на 
это будет получено, ведь проще догово-
риться, чем начинать судебные тяжбы и 
портить партнерские отношения.

Если к моменту написания претензии 
требования контрагента, направивше-
го претензию, уже были выполнены, 
то оставлять ее без ответа все же не 
стоит, указав в нем, что заявленные 
требования исполнены должником в 
полном объеме в установленные сроки.

Если компания считает заявленные 
в претензии требования необоснован-
ными, следует четко указать на это в 
ответе. Свои возражения нужно изло-
жить по каждому заявленному креди-
тором пункту со ссылкой на документы, 
фактические обстоятельства и нормы 
НПА. Также в претензии стоит изложить 
иные аргументы, если они имеются, при 
которых требования претензии вообще 
не подлежат удовлетворению.

Что касается возмещения неустойки 
и убытков, то признание обязанным 
лицом основного долга, в том числе 
в форме его уплаты, само по себе 
не может служить доказательством, 
свидетельствующим о признании до-
полнительных требований кредитора 
(в частности, неустойки, процентов за 
пользование чужими денежными сред-
ствами), а также требований по возме-
щению убытков, и, соответственно, не 
может расцениваться как основание 
перерыва течения срока исковой дав-
ности по дополнительным требованиям 
и требованию о возмещении убытков.

Ответ на претензию должен быть 
подписан уполномоченным лицом. 
Направить ответ можно нарочно или 
заказным письмом с уведомлением 
или с описью.

В целях упрощения для сторон про-
цедуры досудебного урегулирования 
споров, стоит заранее подробно про-
писать в договорах, заключаемых с 
партнерами, досудебный порядок урегу-
лирования возникающих разногласий. 
Классическая формулировка «споры 
должны разрешаться сторонами путем 
переговоров, при недостижении согла-
сия споры разрешаются в суде» слиш-
ком размытая и может иметь разные 
толкования. Лучше регламентировать 
все конкретно и отдельным пунктом в 
договоре прописать обязательные для 
сторон реально выполнимые сроки 
рассмотрения претензии, утвердить 
ее форму и уполномоченных для ее 
подписания лиц, закрепить перечень 
прилагаемых документов и т.д.
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Отправка отчетности таким 
способом нарушит налоговую 
тайну

— Налоговую декларацию можно по-
дать тремя способами <10>: на бумаге 
лично; на бумаге почтовым отправле-
нием с описью вложения; электронно 
по ТКС или через личный кабинет на-
логоплательщика. Сведения, которые 
содержатся в налоговой декларации, яв-
ляются налоговой тайной <11>. Хранить 
эту тайну должны налоговые органы.

Передача налоговой декларации 
путем направления в электронном 
виде, дальнейшей печати, упаковки в 
конверт и отправки адресату обычным 
способом (заказным письмом с описью 
вложения) не может в полной мере 
гарантировать сохранение налоговой 
тайны. Работники почты, вовлеченные 
в процесс, не являются субъектами, 
допущенными к ней (несмотря на то, 
что конфиденциальность переписки 
гарантируется внутренними правилами 
и технологией процесса). Иное под-
разумевает необходимость внесения 
изменений в законодательство.

Также в Письме от 09.06.2021
N 03-02-11/45201 Минфин, отвечая на 
вопрос об организациях — операторах 
ЭДО, через которых представляются 
налоговые декларации в электронной 
форме по ТКС, отметил, что перечень ор-
ганизаций — операторов электронного 
документооборота размещен на офици-
альном сайте ФНС. АО «Почта России» в 
указанный перечень не входит.

Исходя из этого, налоговая деклара-
ция, по моему мнению, не может быть 
направлена через сервис электронного 
заказного письма АО «Почта России», — 
такой ответ дала нам Григоренко Е.С., 
советник государственной гражданской 
службы РФ 2 класса.

Кроме того, на налоговой деклара-
ции должна быть подпись налогопла-
тельщика или его представителя по 
доверенности <12>. При отсутствии 
подписи ИФНС может посчитать нало-
говую декларацию непредставленной 
и направить в ответ уведомление об 
отказе в приеме налоговой деклара-
ции <13>. С учетом того, что поданная 
через сайт Почты России декларация 
не будет содержать собственноручную 
подпись генерального директора или 
иного уполномоченного лица компании, 
велик риск, что ИФНС просто посчитает 
такую декларацию непредставленной.

Примет ли ИФНС запрос, 
направленный электронным 
заказным письмом?

Письменный запрос в инспекцию 
может быть направлен по почте <14>. 
Но ИФНС не примет запрос и вернет его 

обратно, если в запросе, поданном на 
бумаге, не будет подписи физического 
лица или представителя организа-
ции <15>. Примет ли ИФНС запрос, 
скан-образ которого был загружен на 
сервис отправки электронных заказных 
писем и впоследствии распечатан?

Использовать сервис онлайн-писем 
для переписки с ИФНС рискованно, — 
считают в ФНС.

В ФНС можно обратиться в том 
числе в письменном виде (почтовой 
связью, факсимильной связью), а так-
же в электронной форме через портал 
госуслуг. Приравнивается ли электрон-
ный сервис Почты России к обычной 
почтовой связи? Ведь оформление 
почтового отправления подразумевает 
проставление подписи заявителя на 
бумажном носителе (в письме, запросе, 
заявлении и т. д.).

Органы ФНС не заявлены в перечне 
госорганов, письма от которых могут 
приходить в электронном виде в личный 
кабинет сервиса «Электронные письма 
Почты России» <16>. Юридическая 
значимость электронных писем воз-
можна только для регионов присутствия 
электронных заказных писем. Согласия 
на получение электронных заказных 
писем от налоговой службы нет.

Получается, что такое письмо будет 
распечатано, упаковано в конверт и от-
правлено адресату заказным письмом с 
описью вложения. Таким образом, воз-
можность использования указанного 
сервиса для переписки с налоговым 
органом не очевидна (могут отказать в 
рассмотрении).

Налоговый орган может не посчитать 
надлежаще подписанным документ 
(заявление, запрос, письмо), подан-
ный через электронный сервис Почты 
России (даже с учетом того, что вход на 
сервис происходит через личный каби-
нет физлица или организации, то есть 
личность отправителя верифицируется). 
Получается, физическая подпись отсут-
ствует, а электронный документ также 
не имеет УКЭП.

Закон об электронной подписи при-
равнивает электронные документы, под-
писанные КЭП, к бумажному документу, 
подписанному собственноручно <17>. 
Административный регламент ФНС 
определяет, что запросы налогоплатель-
щиков в ФНС должны быть подписаны 
УКЭП <18>. То есть именно документ, 
подписанный УКЭП, по силе будет равен 
собственнолично подписанному, иного 
законодательство пока не содержит.

Подать обращение или запрос в на-
логовую можно по ТКС, на бумаге непо-
средственно в ИФНС лично или через 
представителя, через личный кабинет 
налогоплательщика, через сервис «Об-
ратиться в ФНС» (направляйте запрос в 

ту инспекцию, где вы состоите на учете 
и куда платите налог, по которому у вас 
возник вопрос) <19>.

Можно ли через сервис 
исполнить требование о 
представлении документов?

Налоговый кодекс содержит одно-
значный ответ на этот вопрос — нет.

По требованию в рамках камераль-
ной или встречной проверки документы 
могут быть сданы только в бумажном 
виде лично или отправлены по почте 
заказным письмом, и в электронном 
виде переданы по ТКС или через личный 
кабинет налогоплательщика <20>.

При этом бумажные копии докумен-
тов должны быть должным образом 
оформлены: прошиты, пронумерованы 
и заверены в месте их скрепления 
<21>. Сотрудник почтового отделения 
не сможет заверить за налогоплатель-
щика нужным образом загруженные в 
электронном виде документы, поэтому 
и здесь сервис бухгалтеру не помощник.

К слову, представленные в электрон-
ном виде по ТКС или через личный 
кабинет налогоплательщика документы 
также должны быть заверены УКЭП 
лица, их представляющего <22>.

Онлайн-сервис Почты России порой 
используют юристы для переписки с су-
дами. Но следует иметь в виду, что дата 
штемпеля на конверте распечатанного 
заказного письма может отличаться 
от даты его отправки в электронном 
виде. Из-за этого порой возникают 
споры <23>.

<1> https://zakaznoe.pochta.ru
<2> п. 53 Правил, утв. Приказом Минкомсвязи 
от 31.07.2014 N 234 (далее - Правила)
<3> пп. 54, 56 Правил
<4> пп. 57, 59 Правил
<5> п. 4 ст. 80 НК РФ
<6> п. 3 ст. 80 НК РФ; Письмо ФНС от 27.05.2022 
N ЕА-3-26/5527@
<7> п. 10 ст. 431 НК РФ
<8> п. 2 ст. 230 НК РФ
<9> п. 1 ст. 80 НК РФ
<10> п. 4 ст. 80 НК РФ
<11> п. 1 ст. 102 НК РФ
<12> п. 5 ст. 80 НК РФ
<13> подп. 4 п. 19, п. 152 Административного 
регламента, утв. Приказом ФНС от 08.07.2019 
N ММВ-7-19/343@ (далее - Регламент)
<14> п. 52 Регламента
<15> подп. 1, 2 п. 18 Регламента
<16> https://zakaznoe.pochta.ru/limits-alert
<17> ч. 1 ст. 6 Закона от 06.04.2011 N 63-ФЗ
<18> п. 13 Регламента
<19> пп. 52, 65 Регламента
<20> п. 2 ст. 93, п. 5 ст. 93.1 НК РФ
<21> пп. 2 - 4 приложения N 18 к Приказу ФНС 
от 07.11.2018 N ММВ-7-2/628@
<22> Письмо ФНС от 04.04.2022 N ЕА-3-
26/3068@
<23> Постановление АС ПО от 22.08.2022
N Ф06-22705/2022

Полный текст статьи впервые опубликован в 

журнале «Главная книга» N 06, 2023
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Текст: Алина ТУРКАНОВА     Фото: Алексей БЕЛОВ

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Завершился первый в нашем крае музыкальный фестиваль 
«Весенние воды», посвященный 150-летию композитора Сергея 
Рахманинова. О главных его событиях и людях — в нашей статье.

Безусловно, юбилейный год велико-
го композитора богат на музыкаль-
ные проекты, посвященные ему. Они 
проходят по всей стране, и, конечно, 
внимание приковано к Тамбовской 
области, где жил Сергей Рахманинов в 
своем имении Ивановка. Но и к нашей 
Ивановской области Сергей Василье-
вич имеет отношение. Он провел два 
лета 1892 и 1894 годов в Вичугском 
районе, в имении фабриканта Ивана 
Коновалова, где обучал его сына 
Александра игре на фортепиано. Такая 
историческая подоплека определила 
фестивальные площадки не только в 
Иванове, но и в Вичугском районе.
Но главное, что лежит в основе соз-
дания фестиваля, — это любовь ор-
ганизаторов и участников проекта к 
музыке Сергея Рахманинова, нашему 
национальному достоянию.

Вдохновитель фестиваля — заслу-
женный работник культуры Евгений 
Бобров поделился с нами, что уже давно 
вынашивал идею создания музыкаль-
ного проекта, посвященного Рахмани-
нову. Фестиваль состоялся благодаря 

поддержке творческого объединения 
«Классика» «НПО Консультант», адми-
нистрации Вичугского района и област-
ного департамента культуры и туризма.

Фестиваль открылся в зале «Класси-
ка» 1 апреля — в день рождения компо-
зитора. С этим значимым музыкальным 
событием ивановцев поздравили гене-
ральный директор «НПО Консультант» 
Александр Иванников, советник гу-
бернатора Ивановской области Ирина 
Сидорина, заслуженный артист России, 
директор конкурса Кастальского Лев 
Панкратов, приветственный адрес орга-
низаторам и участникам прислал ректор 
Русской консерватории в Париже, граф 
Пётр Петрович Шереметев.

Вечер начался с открытия бюста 
Рахманинова. Его автор — народный 
художник РФ, скульптор Николай Ива-
нов. Его знают ивановцы по несколь-
ким выставкам в «Классике», основой 
которых становились скульптурные ра-
боты, посвященные нашим известным 
соотечественникам — А. Островскому, 
И. Цветаеву, Ф. Тютчеву, В. Чкалову и 
другим.

Первый день фестиваля был по-
священ вокальным произведениям 
Рахманинова. Выступили хоровые 
коллективы под управлением заслужен-
ного работника культуры, профессора 
Евгения Боброва — Капелла мальчи-
ков и юношей им. А.М. Жуковского и 
хор Шереметев-центра ИГХТУ, а также 
любимая многими зрителями народная 
артистка РФ Вера Добролюбова.

Этих исполнителей увидели на сле-
дующий день вичужане — во дворце 
культуры, одном из красивейших зданий 
города Вичуга, построенном по инициа-
тиве Александра  Коновалова в начале 
20 века, с которым Сергей Рахманинов 
дружил всю жизнь. 

Хоровые концерты с участием ка-
пеллы мальчиков, Шереметев-Центра 
ИГХТУ, а также мужского ансамбля 
«Классика» прошли в рамках фестиваля 
в поселке Каменка (Вичугский район) 
и в Храме Илии Пророка (г. Иваново).

Особый интерес зрителей вызвали 
концерты молодых пианистов Евы 
Геворгян и Ивана Бессонова. Их кон-
церты с большим успехом прошли в 
зале «Классика» и вичугской детской 
школе искусств.

Ева Геворгян — самая титулованная 
юная пианистка (ей 18 лет), облада-
тельница множества музыкальных 
наград всероссийского и междуна-
родного уровня, студентка Московской 
государственной консерватории имени 
Чайковского. Именно она открыла Год 
Рахманинова в России с оркестром 
Мариинского театра под управлением 
В. Гергиева.

На наших фестивальных сценах Ева 
представила программу из произ-
ведений С. Рахманинова, Ф. Листа и
П. Чайковского.

— В Иванове я выступаю во 2-й 
раз, — поделилась Ева с нами в ин-
тервью. — Впервые я приезжала сюда 
8 лет назад, когда мне было всего
10 лет. Здесь произошло очень важ-
ное для меня событие — я впервые 
вышла на сцену с оркестром. Это был 
Ивановский филармонический оркестр 
под управлением Дмитрия Щудрова.
Я исполнила концерт Гайдна. Поэтому 
для меня большая честь снова вернуть-
ся сюда уже с сольным концертом.

— Как получилось, что именно 
Вы открыли Год Рахманинова в 
России? 

— Меня пригласили примерно за
4 дня до концерта. Это было для меня 
большой радостью, поскольку я уже 
выступала с Валерием Гергиевым три 
раза. Каждый раз, когда я выхожу с 
ним на сцену, — это большой праздник 

Народный художник России Николай Иванов открывает бюст С.В. Рахманинова
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Иван Бессонов выступил на сцене 
«Классики» во второй раз. Как и на пер-
вый концерт в октябре прошлого года, 
все билеты на выступление молодого 
пианиста в рамках нашего фестиваля 
были быстро раскуплены. 

— Мне безумно приятно здесь высту-
пать, — признался Иван. —  Для меня 
самое важное, когда я куда-то приез-
жаю с концертом, — это найти общий 
язык со зрителями. И каждый раз это 
было что-то необыкновенное. 

Интересно было приехать в Вичугу, 
побывать на экскурсии, от которой 
у меня, безусловно, положительные 
эмоции. Всё здесь сейчас наполнено 
особенной энергетикой музыки Рахма-
нинова. О ней сложно сказать что-то 
однозначное, в ней прежде всего боль-
шая любовь. Любовь необязательно к 
родине, как чаще всего говорят. Мне 
кажется, это любовь в широком смысле 
слова — любовь к людям, любовь к при-
роде, любовь как явление.

Иван Бессонов выступил с произве-
дениями С. Рахманинова и Ф. Шопена.

Такими интересными музыкальными 
встречами фестиваль «Весенние воды» 
радовал зрителей в течение апреля. 
Завершающим аккордом стало вы-
ступление заслуженного артиста РФ, 
пианиста Андрея Писарева и Хора 
студентов Московской консерватории 
им. П.И. Чайковского под управлением 
художественного руководителя и дири-
жера Алексея Рудневского. Их концерты 
состоялись 28 апреля в «Классике» и 29 
апреля — в Вичуге. 

На торжественном закрытии был по-
казан фильм творческого объединения 
«Классика» по страницам фестиваля, ко-
торый напомнил его главные события, 
показал организаторов, участников и 
зрителей, которые делились своими 
впечатлениями о фестивале.

Подводя итоги, Евгений Бобров 
поблагодарил всех, кто выступал на 
первом фестивале «Весенние воды», 
и выразил надежду, что этот музы-
кальный проект будет иметь свое про-
должение. А поклонники творчества 
Сергея Рахманинова и музыкального 
искусства вообще с нетерпением будут 
ждать новых встреч с замечательными 
исполнителями.

Ева Геворгян на сцене «Классики»

АНО «Центр развития предпринимательства и поддержки экспорта Ивановской области» — с 5-летием!

ИП Коломийцева А.А. — с 5-летием деятельности!

ОСФР по Ивановской области, Финансово-казначейское управление Администрации г. Иванова, 
Администрацию г.о. Вичуга, Институт химии растворов РАН, ФГБОУ ВО «ИГСХА им. Д.К.Беляева»,
ФГБОУ ВО «ИГХТУ», ОБУЗ «Родильный дом №4», ОБУЗ «Родильный дом №1», ОГБПОУ «Юрьевецкий 

агропромышленный колледж», Коллегию «Адвокатский центр», ООО «ИВК», ООО «Медис»,
ООО «ТД «ВиоТекс», ООО МКК «Фосфин» — с днем основания!

для меня. Я исполняла рахманиновскую 
Рапсодию на тему Паганини.

— Какая самая дорогая для Вас 
музыкальная награда?

— Их две. Первая — когда я в 2021 
году участвовала в конкурсе имени 
Шопена в Варшаве, который считается 
одним из самых крупных конкурсов 
для пианистов. Он мне особенно дорог, 
поскольку это был мой первый взрос-
лый конкурс, мне было 17 лет, я была 
самой младшей участницей. Дойти до 
финала стало важным шагом в моей 
музыкальной жизни. После этого меня 
стали больше приглашать. 

И вторая награда — моя победа 
год назад в конкурсе Рахманинова в 

Москве. Когда выходишь на такие исто-
рические сцены, как залы Московской 
консерватории, это и волнительно, и 
в то же время подпитываешься этим 
духом.

— Вы ставите себе цели для даль-
нейшего покорения музыкального 
олимпа?

— В моей жизни было уже достаточно 
много конкурсов, и сейчас я больше 
нацелена на концертные выступления: 
стараюсь как можно больше играть в 
разных городах разных странах. Я счи-
таю, что главное для музыканта – это 
делиться музыкой как можно с большим 
количеством людей.

Заслуженный артист РФ Андрей Писарев
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